系统发力,全面推进一体化发展

海客谈 明德

近日,我市明确全市20项涉残民生 事项实现市域跨县(区)通办,覆盖残疾 人生活、康复、教育、就业、托养等核心 需求领域,其中15项纳入跨区域资金结 算清单,实行"常住地办理、常住地支 付",切实打破地域限制,让残疾人群众 享受更便捷、高效的公共服务,助力市 域基本公共服务一体化建设(据《舟山 日报》10月13日报道)。

-段时间来,"全域通办"成为我市 公共服务领域的高频热词,意味着企业和 群众办事越来越方便,一体化发展的营商 环境越来越优化。与此同时,基础设施建 设也,在城乡一体全域推进,日益形成官居 宜业的海上大花园。为加快推动城镇基础

城乡基础设施一体化建设管理试点工作, 嵊泗入选首批试点地区(据《舟山日报》10 月13日报道)。这意味着,美丽海岛将以全 新姿态融入一体化发展进程。

区域差异大、发展不平衡是我国的 一个基本国情,统筹区域协调发展始终 是关系发展大局的重大问题。《中共中 央关于进一步全面深化改革、推进中国 式现代化的决定》提出:"完善区域一体 化发展机制,构建跨行政区合作发展新 机制。"这是新时代新征程党中央对统 筹区域发展作出的重大部署,对于健全 宏观经济治理体系,推动构建新发展格 局和高质量发展具有重大意义。

舟山要融入新发展格局,参与国内 国际双循环,首先要提升自身一体化发

舟山"接轨长三角。近年来,我市一手抓 改革,一手抓发展,有力推动公共服务 和基础设施的一体化进程,有力促进了 整体均衡发展,显著优化了民生服务保 障,特别是极大提升了小岛居民的获得 感与幸福感。

虽然我市市域一体化发展取得了 显著成效,并日益融入长三角一体化发 展格局, 但实践中依然存在一体化发展 机制不健全,行政区域间资源配置、产业 协同、公共服务等方面协调性不强、均等 化不足等问题。随着大宗商品资源配置 枢纽建设的推进, 新形势对区域一体化 发展提出了更高要求。完善一体化发展 机制,打破小循环、畅通大循环,促进各 类要素合理流动和高效聚集, 是优化发

展环境、实现共同富裕,推动经济社会高 质量发展的必然要求

这就需要统筹谋划、系统推进,更好 构建医疗、教育、就业等公共服务一体化 体系;坚持规划引领、强化机制保障,进 一步推动各类要素自主有序流动,特别是 要促进劳动力、人才在全市范围顺畅流 动:推动优势互补,深化协同互助,诵讨创 新完美区域合作机制 提升基础设施互联 互通水平,促进跨行政区域共享科技信息、 共建重大项目。

全市20项涉残民生事项实现市域 跨县(区)通办,为一体化进程增添了新 亮点。全面推进一体化发展是一项牵涉 广泛的系统工程,每一项优化都不可或 缺,每一份努力都弥足珍贵,我们有理 由期待,更多好消息将接踵而至。

10月11日8时起, 舟山本岛区域所有 纳入"千岛停车"平台管理的路内泊位 全面支持ETC自动缴费服务。此举便于 车主快速便捷缴纳停车费,有效提升了

D 点滴录 周沫

报道)。 原先在路边泊位停车超过半小时需 要线上缴费,操作虽不复杂,但总有人感 到不方便。尤其是偶尔停车的市民,以及 自驾游的外地游客, 为了缴几元停车费 还得专门下载APP并且熟悉操作流程。如 今路内泊位全面支持ETC自动缴费服 务,车主可直接实现"无感缴费"

停车体验感 (据《舟山晚报》10月11日

"好成果"重在推广

此事也表明,拥有"好技术"更需注 重推广应用。事实上,ETC已应用多年, 安装设备的私家车也越来越多, 但由于 未在停车收费场景中充分推广,ETC往 往"下了高速就成摆设",难以发挥便利 民众的最大效能。"千岛停车"全面支持 ETC自动缴费服务,立即让广大车主享 受到切实便利。

当前科技创新日新月异, 人工智能 新款迭出,但很多"好成果"仅停留在展 会演示,或局限于小范围试用,尚未通过 广泛推广释放创新红利。坚持需求导向 与问题导向, 积极推广适销对路的新科 技新产品, 无论是对于提升社会治理能 力,还是解决老百姓"急难愁盼"问题,想 必都会惊喜连连。

此前,花鸟岛成功投用无人驾驶送 餐车, 近期又启动无人机外卖配送试 点。为偏远海岛的留守老人解决送餐难 题一直备受关注,此类创新实践为破题 提供了新思路。一旦试点取得成效,就该 在推广上花力气、下功夫,这样才能将一 岛一村的"小确幸"变成覆盖全域的民 生福祉,从而不断推动公共服务城乡均衡

创新诚可贵,推广价更高。近年来, 我市科技创新屡出成果,各地在加强社 会治理、优化公共服务中同样亮点纷 呈。越是在这种形势下,越要重视推广, 像"千岛停车"全面支持ETC自动缴费 服务那样,让"好成果"更快更好地惠及



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

让春秋假成为舟山学子成长的特色篇章

■海客谈 海中月

近日,随着绍兴市教育局发布关于 实施中小学春秋假制度的意见,全省11 个设区市均出台相关文件,浙江成为全 国首个在全省推行中小学春秋假制度 的省份。其中,我市2025年秋假时间暂 定为11月19日至21日,与多数地市一 样, 秋假将与周末相连, 形成5天的假期 (据《舟山晚报》10月11日报道)。

回溯过往,在上世纪八九十年代, 每到农忙时节, 尤其是晚稻收割之际, 学校会放假让孩子们回家,帮助家里完 成繁重的收割工作。那时的农忙假,不 仅仅是一段假期, 更承载着劳动教育、 亲情陪伴以及让孩子们了解农耕文化、 体会生活艰辛的重要意义。孩子们在田 间地头挥洒汗水,既分担了家庭的劳动 压力,也在实践中收获了成长,这种假

期的价值远超单纯的休息

如今,社会环境和教育理念都发生 了巨大变化。此次推行的春秋假,虽然 与过去的农忙假背景不同,但同样面临 着如何赋予其更丰富意义的问题。如果 仅仅将春秋假视为让孩子们休息几天、 放松身心的时段,那就显得有些单薄 了。教育的本质是培养全面发展的人,假 期作为教育的延伸, 理应承担起更多的 教育功能。我市作为海洋经济强市,拥有 独特的海洋资源和地域文化, 在赋予春 秋假新意义方面,有着得天独厚的条件, 可以进行一些有意义的探索和尝试。

我市可以充分利用丰富的海洋资 源, 围绕海洋文化开展一系列特色活 动。比如,在春秋假期间,组织中小学生 参观海洋博物馆,让他们深入了解舟山 的海洋历史、海洋生物以及海洋产业发 展情况,增强对家乡海洋文化的认同感

和自豪感; 开展海洋科普实践活动,带 领孩子们走进海岛、海边, 观察海洋生 态,学习海洋保护知识,培养他们的环保 意识和科学探索精神。

同时,劳动教育也不应在春秋假中 缺席。虽然如今不再需要孩子们像过去 那样参与农忙,但可以结合我市的实际 情况,开展多样化的劳动实践活动。例 如,组织孩子们参与社区的公益劳动, 如清洁社区环境、照顾社区老人等,培 养他们的社会责任感和奉献精神;鼓励 孩子们参与家庭劳动,学习烹饪、整理 家务等技能,提高他们的生活自理能 力,体会父母的辛劳,增进亲子感情。通 过这些劳动实践活动,让孩子们在动手 实践中学会感恩、学会担当,让春秋假 成为培养劳动习惯和劳动精神的重要

此外,我市教育部门和学校在制定

和学段差异,像浙江省教育厅所要求的 那样,因地制宜、弹性安排。针对不同年 龄段学生的特点和需求,设计不同类 型、不同层次的假期活动,确保每个孩子 都能在春秋假中有所收获、有所成长。比 如,对于低年级学生,可以多开展一些趣 味性强,安全性高的亲子活动:对干高年

春秋假安排时,还应充分考虑区域差异

级学生,则可以增加一些具有挑战性的 实践探究活动,激发孩子们的自主学习 能力和创新思维。

浙江作为全国中小学春秋假制度的 "先行者", 早在2004年杭州就率先推出 了中小学春秋假,经过多年调整完善, 积累了成熟的经验。我市在推行春秋假 制度的过程中, 既要借鉴这些成功经 验,又要立足自身实际,积极探索具有舟 山特色的春秋假模式,赋予春秋假更多 独特的意义和价值。

企业研究院还需"一个好汉三个帮"

₩ 海客谈 月湖

今年. 我市强化市县两级联动,启 动60家企业研究院培育建设,聚焦产业 链关键共性技术,实施科技攻关计划和 揭榜挂帅行动。万邦重工、黎明智造、原 邦材料、大洋世家等一批企业纷纷入 选。计划到2027年,全市企业研究院将 在100家以上(据《舟山日报》10月16日 报道)。这些如雨后春笋般涌现的企业 研究院正在焕发生机活力,但要将其打 造成科技创新强引擎,还需"一个好汉 三个帮"

企业是科技创新的主体,也是建设 企业研究院的主力。事实上,一些重点 骨干企业早已设立研发部门,长期通过 持续投入、科研组织和成果转化,不断

推动科技创新,实现高端化、智能化、绿 色化转型升级。正是尝到了创新驱动的 甜头,众多企业积极投身企业研究院建 设中。例如,万邦船舶重工(舟山)有限 公司企业研究院于今年3月成立后,提 供了3600平方米的室内研究场地以及 2000平方米的室外实验场地,供研究团 队"大展拳脚",实现了从"有心无力"到 "有心有钱有人有力"的转变。

当然,建好建强企业研究院不能仅 靠企业单打独斗。只有内生动力与外部 推力共同作用,企业研究院才能乘势而 上。我市规模化推进企业研究院建设, 政府的"有形之手"发挥了重要推动作 用。正是得益于公共服务在政策支持、 资金奖补、人才引进和科技帮扶等方面 的有力支撑,企业研究院才能在短时间 内迅速成型,形成规模。要继续推动企 业研究院不断生成新质生产力,仍需要 各级政府乃至全社会的持续赋能。

企业研究院作为科技创新的前沿 阵地,虽具备深耕产业的优势,但也常 面临研发能力不足的困境,离不开高等 院校和科研机构的大力支持。近年来, 我市实施"产才双进"行动,聘请专家 教授担任企业"科技副总"、选聘技术 能手担任高校"产业教授",通过校地 企协同创新促进技术转化, 取得了理 想成效。只有深化产学研融合,让每一 家企业研究院都有"科技靠山",才能 在合作双赢中迸发出科技创新与产业 创新的火花。

尽管"各为其主"的企业研究院拥 有各自的科研项目和知识产权,但从推

动区域经济整体创新发展的角度看,若 各自为战,难免造成重复投入和资源浪 费。我市鼓励企业研究院牵头承接市级 关键共性技术攻关项目, 最高补助达 500万元,旨在通过"揭榜挂帅"机制突 破"卡脖子"技术,推动海洋产业高质量 发展。企业研究院需要在竞争中寻求合 作、在合作中实现共赢,而政府部门发 挥好统筹协调作用,正是帮扶企业研究 院的关键之举。

海洋经济高质量发展离不开强大 的科技创新引擎,企业研究院在其中扮 演着举足轻重的作用。全市上下齐心协 力,以改革创新精神推进企业研究院建 设,统筹产业、科技、人才政策,全力支 持企业研究院做大做强, 这正体现了 "帮企业就是促发展"的硬道理。



舟山市自行设计作品